

### 习近平向美国马里兰州青少年 匹克球文化交流访华团师生回复口信 做中美友好新一代使者

均据新华社北京7月6日电

# 上海AI发展的“金木水火土”

迎接十二届市委七次全会

在为国担当,勇为尖兵,深化国际科技创新中心建设的道路上,上海交出的,不仅是“西有模速,东有模力”的面上答卷,更是在制度、人才、生态等方面跑出科创加速度的魄力与胆识。

“尖兵”是如何炼成的?或许,答案可以在朴实却深刻的“金木水火土”五字里发现。

## 金 真金白银送你一程

科创主体,最需要什么?不用想,真金白银,一定是最关键的因素之一。目前,上海已相继成立人工智能母基金、人工智能国家大基金、人工智能生态基金,总规模近千亿元。

## 木 创新人才聚木成林

人工智能是年轻的事业,也是年轻人的事业。上海很早就意识到,要抢占AI高地,就得培育一片根深叶茂的“创新人才森林”。人才密度造就了城市的技术活力,也有利于形成产学研协同的创新优势。

## 水 创新生态润泽万物

上海的城市精神,头四个字,叫“海纳百川”。海缘何能纳百川,首先无疑是包容性;但不容忽视的是,一定也有四通八达的水系,能让“川”最终抵达“海”——这些,便构成了创新生态。

## 火 创新火种接棒相传

AI这把火,上海燃得很早,2017年就确立了发展人工智能产业的愿景,2018年起,每年如期而至的世界人工智能大会,不仅踩准了时代发展的鼓点,更是为所有AI从业者一次次点燃、接续创新火种。

## 土 悉心厚植创新沃土

一张几乎遍布全市的“AI地图”悄然绘就,大模型技术正加速从“技术验证”向“商业闭环”跨越。日新月异的“模都”,正与历史悠久的“魔都”相融,为万千创新企业提供最热情奔放的创新沃土。

>>>详见第3版 本报记者 郜阳 报道

## 上海今举办系列活动纪念全民族抗战爆发88周年 缅怀先烈,奏响红色传承强音



今天,上海淞沪抗战纪念馆与全国抗战类纪念馆同步开展纪念全民族抗战爆发88周年的活动。

上午10时,胜利广场上气氛庄严肃穆,党员干部、市民、学生等社会各界代表150人齐聚一堂,共同缅怀那段波澜壮阔的历史。人们低头静默,向在抗日战争中英勇牺牲的英烈们表达深切哀思;人们敬献鲜花,以此铭记那些无名英雄的奉献与牺牲。

图为纪念全民族抗战爆发88周年活动上午在上海淞沪抗战纪念馆举行

本报记者 陈梦泽 郭剑烽 摄影报道

>>>详见第2版

## 《夜光杯》今起刊发 “开国将军抗战录”

首篇聚焦粟裕大将的故事:弯弓射日到江南

>>>详见第14版

铭记历史 缅怀先烈  
抗战文物里的  
家国情怀

## 他们用英勇无私忠诚 为家书染上红色光辉

>>>详见第2版

2025年上海小学生  
爱心暑托班上午开班

## 孩子乐不思“暑”

>>>详见第4版



今日论语

育儿与工作,曾是横亘在“宝妈”“宝爸”面前的棘手难题。自去年年底上海开展“生育友好岗”试点以来,这一概念逐渐被用人单位和社会大众接纳,为职场育儿者带来新希望,也为企业与员工共同发展开辟新路径。

“生育友好岗”究竟“友好”在哪里?工作时间弹性安排、工作方式灵活、工作环境友好,是其显著特点。从当前职场上推出的岗位来看,“宝妈”“宝爸”无需再为赶时间手忙脚乱,能从容安排好早餐、送孩子上学后再去上班。部分岗位早中晚三班可由员工自主调剂,十分贴心。

当“生育友好岗”从“新鲜事物”走向常态化,求职者有了更高期待。这要求岗位种类更加丰富,工作环境进一步优化。如今,一些招聘会已专门辟出“生育友好岗”专区;各级工会积极推进“爱心妈咪小屋”建设,开展寒暑假及课后儿童托管活动。

要让“生育友好岗”更上一层楼,企业需拿出更多适配岗位。有关部门可通过政策激励,提升用人单位对“生育友好岗”的理解与认同,使其更“叫座”。上海近期将出台女职工产假和生育假期间用人单位社保费用补贴举措,就是一个良好开端。

通过岗位拓展、政策支持、服务优化等多维度努力,让“生育友好岗”更“叫座”,实现求职者与用人单位的“双赢”,助力构建生育友好型社会。

### 让「生育友好岗」更「叫座」

方翔

(相关报道见第4版)